



Schützenbezirk 33 Frankfurt am Main  
Bezirksschriftführerin Nesil Özkan  
Marbachweg 365  
60320 Frankfurt  
Mobil: 0163 7191988  
Telefax: 069 385587  
E-Mail: nesilozkan@web.de

## Protokoll zur Bezirkstagung 2018

Termin: Am Samstag den 24. März 2018 um 10.00 Uhr

Ort: Bürgerhaus Griesheim  
Schwarzerlenweg 57 • 65933 Frankfurt • Clubraum 2

### Tagesordnungspunkte:

1. Begrüßung des Bezirksschützenmeister
2. Feststellung der Anwesenheit
3. Neuigkeiten von dem Bezirk 33
4. Informationen über die Tagesordnungspunkte der am 15.04.2018 stattfindenden Delegiertenversammlung
5. Einführung Bezirksliga  
Durchführung einiger Rundenwettkämpfe im Liga-Modus
6. Anträge
  - Tausch des Austragungshalbjahres der Rundenwettkämpfe von den Luftdruck Auflage Disziplinen mit den KK-Auflage Disziplinen
7. Verschiedenes

Anwesend waren Delegierte folgender Vereine:									
3300001	3300002	3300003	3300004	3300005	3300006	3300007	3300008	3300009	3300010
3300011	3300012	3300013	3300014	3300015	3300016	3300017	3300018	3300019	3300020
3300021	3300022	3300023	3300024	3300025	3300026	3300027	3300028	3300029	3300030

Mitglieder des Bezirksvorstandes anwesend / entschuldigt			
Frank Hochberger / ent.	Rita Jeffries	Stefan Lang	Nesil Özkan
Diana Törpel	Kevin Jeffries	Franziska Lang	Stefan Brunke / entschuldigt
Daniel Dietz / entschuldigt	Helmut Krause / ent.	Dieter Johannterwage	

Beginn: 10.00 Uhr  
Protokoll: Nesil Özkan

Ende: 11.56 Uhr



Schützenbezirk 33 Frankfurt am Main  
Bezirksschriftführerin Nesil Özkan  
Marbachweg 365  
60320 Frankfurt  
Mobil: 0163 7191988  
Telefax: 069 385587  
E-Mail: nesilozkan@web.de

## **1. Begrüßung und Eröffnung der Bezirkstagung durch die stellvertretende Bezirksschützenmeisterin Rita Jeffries**

Der Bezirksschützenmeister Frank Hochberger und der eingeladene Vizepräsident des Hessischen Schützenverbandes Hartmut Pfnorr mussten sich aufgrund von Krankheitsfällen entschuldigen und konnten nicht bei der Bezirkstagung anwesend sein.

Die Bezirkstagung wird stellvertretend für Frank Hochberger von Rita Jeffries eröffnet und moderiert.

## **2. Feststellung der Anwesenheit**

Es sind 23 Personen anwesend und davon sind 17 Stimmberechtigt. Es werden 12 von 29 Vereinen von ihren Delegierten Vertreten.

## **3. Neuigkeiten aus dem Bezirk 33**

Die Anwesenden gedenken mit einer Schweigeminute an die verstorbenen Mitglieder des Bezirks 33.

Rita Jeffries verweist auf die vermehrten mangelhaft ausgefüllten Bedürfnisanträge der Sportschützen. Hierbei werden mehrfach alte Anträge des Bezirksschützenkreises 81 ausgefüllt, Anlagen vergessen und das Datum knappstehend angesetzt. Die Delegierten werden darum gebeten ihre Mitglieder darauf aufmerksam zu machen.

Des Weiteren wird über die Logoergänzung des Schützenbezirks 33 informiert, in welcher sich nun ebenfalls die Zahl 33 des Schützenbezirktes befindet.

Wie auf dem Bezirksschützertag 2017 berichtet wurde eine neue Rundenwettkampfordnung beim Hessischen Schützenverband eingereicht. Eine Rückmeldung über dessen Verlauf hat der Bezirksvorstand noch nicht erhalten.

Die Bezirksschatzmeisterin Diana Törpel berichtet über den aktuellen Verlauf der Abrechnungen der Bezirksmeisterschaften. Die HSV Abrechnungen werden fristgerecht bezahlt, obgleich gelegentlich einige Anfangsschwierigkeiten erfolgen.

Der Budget Rahmen des Bezirkes wird eingehalten und die Einnahmen sind im Ausgleich mit den Ausgaben. Das Etat für das Jahr 2019 muss bis September 2018 eingerichtet werden. Die Vereinsvorstände werden in diesem Rahmen eingeladen werden um darüber abzustimmen.



Schützenbezirk 33 Frankfurt am Main  
Bezirksschriftführerin Nesil Özkan  
Marbachweg 365  
60320 Frankfurt  
Mobil: 0163 7191988  
Telefax: 069 385587  
E-Mail: nesilozkan@web.de

Rita Jeffries regt die Vereinsvorstände an ihre Mitglieder auf deren Ehrungen aufmerksam zu machen. Daraufhin wird angemerkt, dass die zu ehrenden Personen eine separate Einladung zu der Bezirkstagung erhalten werde.

Zuzüglich informiert Rita Jeffries über das bevorstehende Treffen der Bezirksschützenmeister der Schützenbezirke des Hessischen Schützenverbandes. Dieses Treffen wird vor der offiziellen Delegiertenversammlung 2018 stattfinden. Die Bezirksschützenmeister möchten hierbei vorweg einige kontroverse Punkte intern besprechen.

#### **4. Informationen über die Tagesordnungspunkte der am 15.04.2018 stattfindenden Delegiertenversammlung**

Rita Jeffries informiert die Anwesenden über die wichtigen Tagesordnungspunkte der Delegiertenversammlung am 15. April 2018 in Wetzlar.

*„Das Präsidium des Hessischen Schützenverbandes stellt den Antrag, die finanziellen Leistungen der Vereine ab dem Jahr 2019 um 1,30 € zu erhöhen pro Vereinsmitglied ohne Schüler zu erhöhen. Der zu zahlende Beitrag würde sich insgesamt auf 7,00 € pro Mitglied betragen. „*

*„Das Präsidium des Hessischen Schützenverbandes beabsichtigt, im Jahr 2019 die „große Schießhalle“ im Landesleistungszentrum Frankfurt am Main mit 60 elektronischen Schießständen für das Schießen auf eine Entfernung von 10 Metern auszustatten. Die geschätzten Kosten liegen bei brutto 600.000 Euro.*

*Die Investition wird durch eine Umlage in Höhe von 6,00 € pro Vereinsmitglied, Stand 1. Januar 2019, durch die Mitgliedervereine finanziert. “*

Dieser Antrag der Beitragserhöhung sowie der Antrag des Präsidiums über die Finanzierung einer Modernisierung der „großen Halle“ mithilfe der Mitglieder werden von Rita Jeffries den Vereinsvorständen präsentiert und debattiert.

Neben der Beitragserhöhung soll eine Erhöhung der Wettkampfpasgebühr erfolgen. Diese beiden Anträge sind sehr strittig und werden kritisch betrachtet. Es wird deutlich, dass die Erhöhungen nicht „einleuchtend“ sind und die Frankfurter Vereine ihre Bedenken diesem Vorhaben gegenüber haben.

Rita Jeffries teilt den Anwesenden den Ausstoß eines Vereins aus dem Hessischen Schützenverband aufgrund eines Satzungsverstoßes mit. Denn der Verein besitzt eine Mitgliedschaft in einem



Schützenbezirk 33 Frankfurt am Main  
Bezirksschriftführerin Nesil Özkan  
Marbachweg 365  
60320 Frankfurt  
Mobil: 0163 7191988  
Telefax: 069 385587  
E-Mail: nesilozkan@web.de

weiteren Verband. Es wird deutlich, dass das Thema DSB und BDS sehr präsent bei den Vereinsvorständen und den Sportschützen ist. Es wird der Wunsch geäußert, für eine Satzungsänderung in der Delegiertenversammlung zu stimmen, die eine Streichung des § 7 Absatz 3 Punkt c, welcher den Vereinen die Möglichkeit in mehreren Verbänden eine Mitgliedschaft zu besitzen unterbindet, bewirkt.

Unter anderem informiert Rita Jeffries die Vereinsvorstände über die weiteren Themen wie einer Pauschale von 90,00 € für die Delegierten, eine pauschalen Umlage von max. 1,00 € für die Jugendarbeit und über die Schießkleidung beim Landesjugendkönigsschießen.

Die Vereinsvorstände verdeutlichen am Ende dieses Tagesordnungspunktes ihr Vertrauen gegenüber ihren gewählten Delegierten für den Schützenbezirks 33 und erinnern an ihre kritische Betrachtung gegenüber der Gebührenerhöhung.

## 5. Einführung Bezirksliga

Der Bezirkssportleiter Stefan Lang stellt die Highlights und die Lowlights des Bezirkssportjahres 2017/2018 vor.

Die positiven Aspekte sind in diesem Sportjahr vorrangig, die Durchführung der Umstellung der neuen Abwicklung auf einer elektronischen Ebene von Rundenwettkämpfen und Bezirksmeisterschaften. Die neuen Medien und die schnelle Einsicht über die Ergebnisse haben viele positive Rückmeldungen erhalten. Nachdem die Anfangsphase sehr viel Kraft und Ausdauer gekostet hat, verlief das erste Halbjahr 2018 der Rundenwettkämpfe entspannt und mit wenig Problemen, da die Sportschützen und die Mannschaften sich nun in dem System eingerichtet sind. Die Beteiligung an den Bezirksmeisterschaften war zufriedenstellend.

Eines der eher negativen Aspekte dieses Sportjahres ist das der Rhythmus der Rundenwettkämpfe noch nicht wieder reguliert ist. Durch den Verzug des ersten Halbjahres 2018 wird das zweite Halbjahr etwas verkürzt. Aber es ist in Aussicht, dass nach der Beendigung des zweiten Halbjahres 2018 der Rhythmus wieder eingefangen wird.

Die Meldungen für die Mannschaften für das zweite Halbjahr werden voraussichtlich im Juni 2018 erfolgen.

Ein weiterer negativer Aspekt betrifft die Helfersituation bei den Bezirksmeisterschaften. Die Helfer variieren nicht, denn es erklären sich immer die gleichen Personen für diese Aufgabe bereit.



Schützenbezirk 33 Frankfurt am Main  
Bezirksschriftführerin Nesil Özkan  
Marbachweg 365  
60320 Frankfurt  
Mobil: 0163 7191988  
Telefax: 069 385587  
E-Mail: nesilozkan@web.de

Für diesen Zweck werden die Vereinsvorstände gebeten ihre Mitglieder zu motivieren sich als Helfer zur Verfügung zu stellen. Es werden ausgebildete Kampfrichter bevorzugt bzw. benötigt. Stefan Lang bedankt sich bei den diesjährigen Helfern der Bezirksmeisterschaft und der ausrichtenden Vereine.

Stefan Lang setzt die Anwesenden über die Beteiligung an Sportschützen und Mannschaften an den Bezirksmeisterschaften 2018 zur Kenntnis. Es ist eine leichte positive Tendenz an den Beteiligungen sichtbar. Von den 30 Vereinen des Bezirkes 33 haben 20 Vereine Starter angemeldet und es sind insgesamt 333 Sportschützen angetreten. Leider wird die Hauptzahl der Starts von wenigen Vereinen getragen.

Mit Bedauern teilt Stefan Lang mit, dass der Rundenwettkamp KK-Sportgewehr aufgrund nur einer Mannschaftsanmeldung nicht mehr angeboten werden kann.

Die Beteiligung der Vereine an den Angeboten der Rundenwettkämpfe ist zufriedenstellend. Es beteiligen sich 16 von 30 Vereinen. Es sind leider aber immer die gleichen Schützen, die in mehreren Disziplinen, mitwirken.

## Bezirksliga

Stefan Lang stellt das aktuelle Thema der Einführung einer Bezirksliga vor.

In dem letzten Jahr wurde bewusst auf eine Bezirksliga nach Liga-Ordnung verzichtet. Es wird darauf aufmerksam gemacht, dass die Teilnahme an einer Ober-Liga ohne eine Bezirksliga nicht möglich ist. Dies müssen sich die Vereinsvorstände bewusst machen.

Es wird der Wechsel in den Liga Modus thematisiert:

Die Einführung einer Bezirksliga wird die höchste Klasse einer Disziplin. Es wird darauf verwiesen, dass die HSV Ligaordnung in Kraft treten wird für die Bezirksliga und dass die abweichend von der Rundenwettkampfordnung ist. Die Mannschaftsstärken sind ebenfalls abweichend von den bisherigen Rundenwettkämpfen. Zusätzlich erfolgt ein Schießen von Mann-Gegen-Mann. Es wird keine Möglichkeit geben die Mannschaftsschützen frei zu wählen, aber Nachmeldungen sind durchführbar. Die Vereine müssen ihre Listen der Meldungen beim HSV hinterlegen. Die Meldungslisten werden veröffentlicht.

Nachdem alle anwesenden Vereinsvorstände über eine Teilnahme an einer Bezirksliga gefragt werden, stellt sich folgendes heraus: Aufgrund mangelnder Schützen haben lediglich zwei Vereine für drei unterschiedliche Disziplinen für eine Teilnahme ausgesprochen. Die restlichen Vorstände





Schützenbezirk 33 Frankfurt am Main  
Bezirksschriftführerin Nesil Özkan  
Marbachweg 365  
60320 Frankfurt  
Mobil: 0163 7191988  
Telefax: 069 385587  
E-Mail: nesilozkan@web.de

haben sich gegen eine Mannschaftsmeldung ausgesprochen. Aus diesem Grund wird der Alte Modus beibehalten und es wird keine Bezirksliga eingeführt.

## 6. Anträge

### **Tausch des Austragungshalbjahres der Rundenwettkämpfe von den Luftdruck Auflage Disziplinen mit den KK-Auflage Disziplinen**

Fristgerecht sind die folgenden Anträge bei dem Bezirksvorstand eingegangen und werden zur Abstimmung gestellt:

**„Antrag zur Bezirkstagung am 24.03.2018**

*Liebe Schützenkameraden,*

*Derzeit werden die Rundenwettkämpfe Luftgewehr Auflage im Frühling/Sommer geschossen und KK Gewehr Auflage im Herbst/Winter.*

*Dies widerspricht der Ligaordnung des Hessischen Schützenverbandes dort heißt es: Sportgewehr Auflage Saison vom 01.03. - 30.09. Luftgewehr Auflage Saison vom 01.10. - 15.02.*

*Da die meisten 50m Stände offen und nicht beheizt sind, ist das Schießen im Frühling/Sommer deutlich angenehmer.*

*Deshalb beantrage ich die Terminbereiche zur Durchführung der Rundenwettkämpfe in den beiden Disziplinen zu tauschen. „*

*„Betrifft: Tausch der Rundenwettkämpfe Auflage in den Jahreszeiten.*

*Sehr geehrter Damen und Herren, für die Bezirksversammlung am 24. März 2018 stellen wir folgenden Antrag zur Abstimmung:*

*Zum nächst möglichen Termin: Durchführung der Rundenwettkämpfe Luftdruck Auflage in der zweiten Jahreshälfte. (Hallenschießstände) Durchführung der Rundenwettkämpfe Kugel Auflage in der ersten Jahreshälfte. (Freigelände) Die Rundenwettkämpfe nicht über den Jahreswechsel einplanen.*

*Begründung: Günstigere klimatische Bedingungen. Temperatur / Lichtverhältnisse.“*

Der Antrag über die Verlegung der Disziplinen in den Rundenwettkampfhalfjahren wird einstimmig von den Delegierten angenommen.

Die Durchführung der Verlegung wird in dem ersten Rundenwettkampf-Halbjahr 2019 erfolgen.



Schützenbezirk 33 Frankfurt am Main  
Bezirksschriftführerin Nesil Özkan  
Marbachweg 365  
60320 Frankfurt  
Mobil: 0163 7191988  
Telefax: 069 385587  
E-Mail: nesilozkan@web.de

## 7. Verschiedenes

Den Vereinsvorständen wird kundgegeben, dass für die folgenden Posten des Schützenbezirks dringlich Freiwillige gesucht werden:

- Rundenwettkampf-Leiter
- EDV-Referent
- Flinte-Referent

Aus diesem Grund werden die Vorstände gebeten, sich in ihren Vereinen umzuhören, ob ein Schütze gerne ein Amt übernehmen möchte.

Zum Abschluss erfolgen die Ehrungen.

Rita Jeffries schließt die Bezirkstagung 2018.

Mit freundlichen Grüßen

Nesil Özkan  
Bezirksschriftführerin  
Im Original gezeichnet

Frank Hochberger  
Bezirksschützenmeister  
Im Original gezeichnet